

沈晓明在省委农村工作会议上强调 走出具有海南特色的现代化农业强省之路

冯飞主持

本报讯 1月29日,省委农村工作会议在海口召开。省委书记沈晓明出席并讲话,强调要深入学习领会中央农村工作会议精神,全面推进乡村振兴,走出具有海南特色的现代化农业强省之路,为海南全面深化改革开放和自由贸易港建设作出“三农”新贡献。省长冯飞主持会议。

沈晓明强调,习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话,系统阐释了建设农业强国、加快推进农业农村现代化、全面推进乡村振兴的一系列重大理论和实践问题,是新时代新征程做好“三农”工作的科学指南和

行动纲领。全省各级各相关部门要认真学习领会,准确把握抓好“三农”工作、加快建设农业强省的重要意义,准确把握“三农”工作在自由贸易港建设中的重要地位,准确把握加快建设农业强国的基本工作任务,对标对表基本经验,自觉扛起海南担当,奋力开创推进农业农村现代化、加快建设农业强省新局面,筑牢海南自由贸易港建设基础。

沈晓明指出,要从“国之大者”的高度抓牢粮食和重要农产品稳定安全供给,增强天然橡胶供给稳定性,深入实施种业振兴行动,加快南繁产业发展,让更多农民和

土地从中获益。要把握产业振兴这个重中之重,用好资源、区位、政策优势,推动热带特色高效农业全产业链发展,积极培育乡村新产业新业态。要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果,压实各方责任,增强内生动力,把政策衔接好、措施落到位,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。要千方百计拓宽农民增收致富渠道,坚持务求实效,加强农民技能培训,提高就业竞争力。要加强热带农业科技创新,深化农村土地制度改革等改革,增强农业农村发展动力。要加强乡村建设和乡村治理,完善乡村医疗卫生体系,

抓好农村地区疫情防控,加强农业农村领域招商引资,推进农村现代化建设。要坚持五级书记抓乡村振兴,加强人才队伍、投入机制、考核机制建设,为加快建设农业强省提供坚强保证。

冯飞要求,要抓好会议精神的传达学习 and 任务分解,全面落实乡村振兴责任制,加强协同配合,形成工作合力。要抓好春耕春种、生产销售、质量安全、“菜篮子”保供稳价、农民增收以及农村地区疫情防控等重点工作,推动“三农”工作实现开门红。

沈伟

15分钟医疗救治急救圈、普通高中教室照明改造、全省公办中小学校空调配置…… 定了! 我省公布2023年为民办实事事项

本报讯 日前,省委、省政府公布了2023年为民办实事事项。今年我省确定的为民办实事事项共十项,涵盖医疗、交通、司法、金融、教育等方面,涉及老年人、未成年人、适龄女性、学生、农民、精神障碍患者等多类群体。

省委、省政府要求,各市县各有关部门要高度重视,充分认识为民办实事工作的重要意义,认真研究推进工作,确保项目实施可感知、可落实、可考核,增强人民群众的幸福感和获得感。原则上在2023年3月底前启动项目实施,2023年11月底前基本完成为民办实事工作。省政府办公厅将对为民办实事事项实施常态化督查,定期考核通报。为民办实事事项完成情况作为对各市县各有关部门考核的重要依据,年终未完成任务的市县和部门主要负责人要通过媒体向全省人民作出说明。

记者 林文星

1 15分钟医疗救治急救圈

通过逐步增配救护车和车载设备,缩短救护时间,提升院前医疗急救服务能力。

2 开展急救知识普及培训

建成100个急救安全屋,全省免费开展急救知识持证培训超过3万人,普及培训超过8万人。

3 老年人认知康复数字疗法试点

按照“自愿、同意、免费”原则,为常住人口中60岁以上老人提供认知障碍筛查,并对已筛查出的认知下降和认知损伤的老年人(约20000人)实施干预服务。

4 村道安全生命防护工程

对全省262.4公里急弯陡坡、临水临崖和安全防护能力不足的村道完善护栏等安全防护设施,让群众出行更加安全放心。

5 适龄女性HPV疫苗接种

按照“知情同意、自愿免费”的原则,为满13周岁至14周岁半的5.58万名女生以及现役适龄女军人实施国产二价HPV疫苗免费接种。

6 未成年人法律援助

组建未成年人法律援助律师团,开展未成年人法律援助宣传,为未成年人提供法律援助、法治教育、心理咨询等服务。

7 精神障碍社区康复服务和严重精神障碍患者门诊治疗免费服用基本药物

2023年为不少于1000名居家精神障碍患者提供服药、生活技能等康复训练服务,同时为全省严重精神障碍患者(约30000人)提供门诊治疗免费服用基本药物。

8 农民小额贷款贴息

通过财政贴息撬动全省发放50万元以下农民小额贷款70亿元,其中,10万元以下农民小额贷款35亿元。

9 普通高中教室照明改造

为全省公办普通高中3700余间普通教室照明进行改造,达到国家规定照明卫生标准,进一步改善我省青少年近视防控条件。

10 全省公办中小学校空调配置

为具备条件的100所以上公办中小学校5000余间教室(功能室)配置空调,预计惠及学生10万余人。

春节文体活动丰富多彩, 村民红火过大年

乡风文明是乡村振兴的灵魂。拔河比赛、排球比赛、广场舞、电影下乡、琼剧表演……蓝山村村委会广场,已然成为村民开展精神文化生活、传播文明之风的主阵地。

正月初一上午9时30分,男女混合拔河比赛即将开始,现场已人头攒动,热闹非凡。蓝山村村委会18个村小组分成6支参赛队伍,参赛选手们摩拳擦掌、跃跃欲试。随着一声哨响,各队伍选手纷纷使出浑身解数,拉拉队在一旁呐喊助威,“加油”声不绝于耳。

正月初二上午10时,排球比赛开打。各球队实力旗鼓相当,队员们在网前不甘示弱,用一个个重扣让比赛高潮迭起,叫好声不断,比赛持续到当天下午5时才结束。

正月初三晚,琼剧表演还未拉开帷幕,观众席已坐满。当晚8时,大型古装琼剧《太子还朝后传》开锣上演,演员们传神的动作、委婉的唱腔,台下掌声四起。“今晚我们这些戏迷大饱眼福,没想到在家门口还能看到这么精彩的琼剧,过瘾。”一名村民说。

“今年春节前,经热心村民发动,外出人员和村民纷纷慷慨解囊捐款,用于举办拔河、排球、琼剧演出等新春文体活动,为传统节日增添气氛,丰富群众文体生活,活动效果超出预期。”蓝山村党支部书记、村委会主任钟和说,春节前夕村里还组织了送春联活动,邀请书法家们进村为大家写春联,同样受到热烈欢迎。

新春走基层

琼海龙江镇蓝山村:

“软硬件”齐发力 乡村振兴添动力

本报讯 “加油!加油!”……正月初一上午,琼海市龙江镇蓝山村村委会广场上人山人海,加油声、呐喊声、掌声此起彼伏。今年春节期间,该村通过举办男女混合拔河、九人排球赛、琼剧演出等群众喜闻乐见的文体活动,提升村民的幸福感和获得感,为乡村振兴注入精气神。

记者 钟起的 文/图



正月初二的排球比赛现场。

发展经济助力农民增收,促进乡村振兴

蓝山村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长王善洪表示,该村举办“我们的节日·春节——‘我在新时代文明实践中心过新年’”系列新时代文明实践主题活动,传承优良传统,以实现乡风文明与乡村振兴有机结合,“推进乡村振兴,不仅要让村民富起来,让乡村美起来,更要让群众的精神文明活起来。我们通过举办群众喜闻乐见的文体活动,增强党群干群关系,聚人心、鼓干劲,既为了扎实推动乡村文化振兴,也为产业振兴提供精神动力。”

王善洪介绍,去年在上级的支持下,工作队积极筹集资金,实施了一批道路、路灯等民生项目,“今年将围绕既定的工作目标,推进乡村振兴战略,包括发展黑山羊养殖基地,壮大村集体经济;加快印象蓝山咖啡厅建设,发展咖啡种植,并打造全镇特色农产品展示和电商平台,拓宽农民增收致富渠道;全面完成各村小组的道路硬化建设、村连村道路太阳能路灯安装工程、实施人居环境整治提升工程等。”